ΠΡΟΤΑΣΗ ΤΗΣ ΑΡΠΑ ΓΙΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΔΡΑΣΗΣ 

ΤΟΥ ΠΚΣ ΤΟ 2007-2008

Η διετία μπροστά μας καθορίζεται από δύο παράγοντες: Ο πρώτος έχει να κάνει με την νέα τροποποίηση της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής μέχρι το 2013 που θέτει υπό νέους, ακόμα πιο δυσμενείς όρους την ανάπτυξη της Ελληνικής κτηνοτροφίας. Η τομή που επιχειρείται από την ΚΑΠ με την πολλαπλή συμμόρφωση ως προϋπόθεση ενίσχυσης σκοπό έχει να συγκεντρώσει την παραγωγή σε ακόμα λιγότερα χέρια και να αποδιαρθρώσει την οικόσιτη κτηνοτροφία. Λιγότερες επιδοτήσεις σε λιγότερους σημαίνει μικρότερες ανάγκες σε κτηνιάτρους της παραγωγής τα επόμενα χρόνια. Το ζητούμενο δεν είναι η διαχείριση μιας κατάστασης διαρκούς συρρίκνωσης της κτηνοτροφίας και απομάκρυνσης των κτηνιάτρων απ’ το χώρο των τροφίμων, αλλά το ποιες τομές- πολιτικές και συνδικαλιστικές- χρειάζεται να γίνουν για να ανατραπεί αυτό το σκηνικό. Εδώ έρχεται να συναντηθεί η πραγματικότητα με το δεύτερο καθοριστικό παράγοντα. Την έλλειψη αυτή τη στιγμή ενός Συλλόγου με τη βούληση και τη γνώση να προστατεύσει τα μέλη του από ένα αύριο υποαπασχόλησης και ανεργίας και να καλύψει τις βασικές ανάγκες που απαιτεί η κοινωνία από τους κτηνιάτρους:Την διατροφή με ποιοτικά και οικονομικά προσιτά τρόφιμα και το σταμάτημα του ξεκληρίσματος των μικροπαραγωγών.

Έχουμε να προτείνουμε ουσιαστικά δυο άξονες δράσης του συλλόγου: 

Ο πρώτος αφορά τους ελεύθερους επαγγελματίες.• 
Όσο οι διαδικασίες αυτοελέγχου των παραγωγών και των εταιριών τροφίμων παραμένουν ανενεργές, θέσεις κτηνιάτρων δε δημιουργούνται. Η διεκδίκηση της εφαρμογής του ΠΔ 344/00 και η θεσμοθέτηση του κτηνιάτρου υπεύθυνου παραγωγής μπορούν να λύσουν προβλήματα όχι μόνο απασχόλησης αλλά πρωταρχικά της παραγωγής. Η εμμονή της κυβέρνησης στην εφαρμογή του εξουσιοδοτημένου κτηνιάτρου μόνο κέρδη σε εργολάβους κτηνιάτρων έχει να προσφέρει και παραδίδει το νευραλγικό κομμάτι των ανθρωποζωονόσων στη κερδοσκοπία. Το προηγούμενο της ανάθεσης της τοποθέτησης ενωτίων δυστυχώς κανένα δε δίδαξε Ο Σύλλογος οφείλει να διεκδικήσει πραγματικές θέσεις εργασίας υπεύθυνου κτηνιάτρου και να αντισταθεί στην εισαγωγή της δουλειάς με το κομμάτι και  της εποχιακής απασχόλησης μέσω του θεσμού του εξουσιοδοτημένου κτηνιάτρου.
Σημαντική βοήθεια θα είναι και η άρση του ασυμβίβαστου μεταξύ της άδειας λιανικής πώλησης κτηνιατρικών φαρμάκων και οποιασδήποτε άλλης απασχόλησης. , αλλά και η απαγόρευση κατοχής άδειας  λιανικής πώλησης σε εταιρείες και όχι σε φυσικά πρόσωπα κτηνιάτρους, η ολοκλήρωση δηλαδή της τροποποίησης που πρότεινε ο σύλλογος όσο αφορά τα κτηνιατρικά φάρμακα.
Όσον αφορά στα κτηνιατρεία των ζώων συντροφιάς ο ανταγωνισμός παίρνει ολοένα και πιο απειλητικές διαστάσεις. Ο σύλλογος πρέπει άμεσα να διαμορφώσει ένα νέο κώδικα δεοντολογίας που να ανταποκρίνεται στις σημερινές συνθήκες και να ασφαλίσει το σύνολο των κτηνιάτρων με ασφάλεια αστικής ευθύνης Προπάντων όμως πρέπει να αντιταχθεί με κάθε τρόπο στην κατηγοριοποίηση υπηρεσιών και κτηνιάτρων μέσω της αποδοχής του «αναγνωρισμένου» κτηνιάτρου που θεσμός δεν είναι κι ούτε πρέπει να γίνει. Καμία Σχολή δεν παράγει ειδικούς, δεν μπορούμε να αποδεχτούμε την επιβολή τους. Πρέπει να υπερασπιστούμε το ενιαίο πτυχίο και τα ενιαία εργασιακά δικαιώματα που αυτό παρέχει. 
Ο δεύτερος άξονας παρέμβασης αφορά το δημόσιο και τις εργασιακές σχέσεις. 
Ο ΠΚΣ οφείλει να διατυπώσει δημόσια γνώμη για την υποστελέχωση του Δημόσιου και την κάλυψη των οργανικών κενών με μόνιμο προσωπικό και όχι με συμβασιούχους και «εξουσιοδοτημένους» υπεργολάβους. Να διεκδικήσει ως μόνο προσόν πρόσληψης  το πτυχίο τη στιγμή που η πρόσβαση στον τομέα αιχμής των τροφίμων γίνεται μέσω ειδικών σεμιναρίων, ενώ ακόμα και το δημόσιο απαιτεί γλωσσομάθεια και γνώση Η/Υ με πιστοποιήσεις εκτός Πανεπιστημιακών γνώσεων. Πρέπει να πάρει θέση στα σχέδια άρσης της δυνατότητας περίθαλψης, ακόμα και συνταγογράφησης από τους συναδέλφους του Δημοσίου και μετατροπής του συνόλου τους σε ελεγκτές. 
Από την άλλη μεριά, ο ΠΚΣ οφείλει να εφαρμόσει τις ομόφωνες αποφάσεις 2 συνελεύσεων (7/2006 και 1/2007) και να καταγγείλει επιτέλους τις Συλλογικές Συμβάσεις Εργασίας των κτηνιάτρων .Δεν είναι δυνατό να αμείβονται οι κτηνίατροι σήμερα με 1ο μισθό 962€ μικτά.  Είναι απαράδεκτο να αντιμετωπίζονται οι μισθωτοί και πολύ περισσότερο οι συμβασιούχοι από το Σύλλογο ως πάρεργο και συνάδελφοι β’ κατηγορίας. Η ενεργοποίηση των ίδιων των μισθωτών με βάση το διεκδικητικό πλαίσιο των προηγούμενων καταγγελιών μπορεί να αποτελέσει διέξοδο ώστε να σταματήσει η εξώθηση των μισθωτών εκτός Συλλόγου. 
Πιο συγκεκριμένα λοιπόν:

1. Οργάνωση και Δομή του Συλλόγου

· Επαφές με τους υπόλοιπους συλλόγους (ΠΕΚΔΥ, ΣΚΜΖΑ, ΣΚΜΖΜΘ, ΚΣΛ) για τη δημιουργία ενιαίας ομοσπονδίας κτηνιατρικών συλλόγων. Διερεύνηση της δυνατότητας συλλόγου μισθωτών κτηνιάτρων, χωρίς η δημιουργία του να αποτελέσει διάσπαση του υπάρχοντος συλλόγου. 

· Στήριξη των μαζικών διαδικασιών του συλλόγου με γενικές συνελεύσεις και συνελεύσεις παραρτημάτων.

· Θέσπιση έκτακτων θεματικών Γ.Σ. και ανοιχτών εκδηλώσεων για τα μεγάλα ζητήματα του κλάδου: 

α) ασφάλεια τροφίμων, 

β) κτηνοτροφική παραγωγή και διεύρυνση της Ε.Ε. και 

γ) κτηνιατρικές σπουδές

· Θέσπιση αιρετών ειδικών επιτρόπων από τις Γ.Σ. και τις συνελεύσεις παραρτημάτων με τις εξής αρμοδιότητες: 

α) ελεύθεροι επαγγελματίες, 

β) μισθωτοί και 

γ) παραγωγικά ζώα και τρόφιμα 

 2. Ελεύθεροι Επαγγελματίες

· Άμεση εφαρμογή του Π.Δ. 344/00 για τα επαγγελματικά μας δικαιώματα
· Άρση του ασυμβίβαστου στη πώληση κτηνιατρικών φαρμάκων
· Καμία κατηγοριοποίηση υπηρεσιών και κτηνιάτρων
· Έλεγχος διακίνησης κτηνιατρικών φαρμάκων από εκτροφείς, φαρμακαποθήκες, pet-shop. 
· Νέος κώδικας δεοντολογίας
3. Δημόσια Υγεία

· Παραμονή του ελέγχου (εφαρμογή και εποπτεία) της παραγωγής τροφίμων στο Δημόσιο. Όχι στο πέρασμα στους εργολάβους και στη δουλειά με το κομμάτι.

· Συνεργασία με την ΠΕΚΔΥ για την επαρκή στελέχωση και χρηματοδότηση των δημόσιων κτηνιατρικών υπηρεσιών. Κάλυψη των οργανικών κενών με μόνιμους κτηνιάτρους μέσα από αδιάβλητες διαδικασίες.
· Όχι στην πολυδιάσπαση των διαδικασιών ελέγχου 
4. Μισθωτοί

· Ικανοποιητικές συλλογικές συμβάσεις για όλες τις μορφές εξάσκησης του κτηνιατρικού επαγγέλματος: βιομηχανίες-επιχειρήσεις, συνεταιρισμοί, συμβασιούχοι, εταιρείες φαρμάκων και τροφών.

· Κατώτατος μισθός 1400€- Να ζούμε με αξιοπρέπεια από μία και μόνη δουλειά!
· Μονιμοποίηση όλων των κτηνιάτρων που δουλεύουν με σύμβαση αορίστου χρόνου
· Ένταξη στις ΣΣΕ των εργαζόμενων  με Δελτίου Παροχής Υπηρεσιών
5. Ασφαλιστικά

· Ένταξη του κτηνιατρικού επαγγέλματος στα βαρέα και ανθυγιεινά. 

· Μείωση της κράτησης του ΤΕΑΜ από τους μισθωτούς.

· Σύνταξη το 80% του τελευταίου μισθού.- Κάτω τα χέρια από τα αποθεματικά
6. Κτηνιατρικές Σπουδές

· Παρέμβαση του συλλόγου στα προγράμματα σπουδών των πανεπιστημίων.

· Το πτυχίο μοναδικό προσόν για τη δουλειά

· Δωρεάν επιμορφωτικά σεμινάρια από το σύλλογο πάνω στις πραγματικές ανάγκες των κτηνιάτρων. Καμιά πιστοποίηση τίτλων έξω από το πανεπιστήμιο- όχι στα κολέγια ειδικών. 

Αυτόνομη Ριζοσπαστική Παρέμβαση
