Π Α Ν Ε Π Ι Σ Τ Η Μ Ο Ν Ι Κ Η   Δ.Κ.Κ.

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΔΡΑΣΗΣ για την διετία 2007 / 2008
     Απαντώντας με συνέπεια στην αυξημένη εμπιστοσύνη που έδειξαν οι συνάδελφοι προς τον σύλλογο με την συμμετοχή τους στις πρόσφατες αρχαιρεσίες του προχωράμε πιο ουσιαστικά σε πλαίσιο διεκδικητικό και όχι μόνο διαχειριστικό από εδώ και πέρα.

     Και η επόμενη διετία θα είναι διετία προσαρμογής , πολλές φορές επώδυνης στην εξέλιξη των παραγωγικών σχέσεων , στην αναδιανομή του εισοδήματος , στις επιπτώσεις της διεθνοποίησης της κρίσης και των αγορων.Η πειθήνια προσαρμογή του νομικού status στη χώρα μας κυρίως όσον αφορά `το χώρο των τροφίμων και της δημόσιας υγείας θα αλλάζει κάθε μέρα με γοργό ρυθμό τον γνωστοκαι περίπου δεδομένο ως τώρα τρόπο άσκησης του κτηνιατρικού επαγγέλματος . Ο κτηνίατρος από μεσοαστικό στρώμα της διανόησης θα συνεχίσει την πορεία του όπως και πολλοί άλλοι κλάδοι  (π.χ. γιατροί , δικηγόροι , μηχανικοί) προς την μισθωτή εργασία , την κατ»αποκοπή απασχόληση , την ετεροαπασχοληση , την «μισή» εργασία μέχρι τα όρια της βιολογικής αντοχής (ασφαλιστικό).Φαινόμενα περίπου προλεταριοποίησης και συμπίεσης ταξικά προς τα κάτω που όμως ακολουθούν τον γενικό κανόνα της οικονομίας στο νέο διεθνές περιβάλλον του οικονομικού και πολιτικού ιμπεριαλισμού.

    Από τις προηγούμενες θητείες της Δ.Ε.  υπάρχουν ανοιχτά ζητήματα , καθώς και θέματα που δεν συζητήθηκαν επαρκώς και κυρίως ερήμην των συναδέλφων. Ταυτόχρονα νέα ζητήματα αιχμής προκύπτουν.

    Για το επόμενο διάστημα λοιπόν προτείνεται να ξεδιπλωθεί μια ποιοτικά ανώτερη δραστηριοποίηση του συλλόγου για τα παρακάτω ζητήματα…..

Α.   Οργανωτική κατάσταση του ΠΚΣ
                 Παραρτήματα – Γεωγραφική αναδιοργάνωση με κριτήριο την διοικητική οργάνωση της χώρας. Κατάργηση  παραρτημάτων πόλεων και ένταξη αυτών στα αντίστοιχα του γεωγραφικού τους διαμερίσματος.. Η συγκρότηση των παραρτημάτων θα γίνει όπως τυπικά αλλά και ουσιαστικά ορίζει το καταστατικό και η συνήθης πρακτική. Δηλαδή μετά από πρόσκληση της ΔΕ σε κάθε κτηνίατρο μέλος του συλλόγου στην αντίστοιχη περιοχή, σε γενική συνέλευση  από την οποία εφόσον υπάρχουν οι προϋποθέσεις θα εκλεγεί από τους παρόντες προσωρινό ΔΣ. 
Κάθε αλλαγή στην σύνθεση των παραρτημάτων  θα συνοδεύεται από την σύμφωνη γνώμη των γενικών τους συνελεύσεων.

                 Σύνδεσμοι κτηνιάτρων μικρών ζώων. – Επαφή του ΠΚΣ  με τελικό στόχο την ενοποίηση των συλλόγων και την λειτουργία στο εσωτερικό του ΠΚΣ  τμημάτων όπως ούτως η άλλως προβλέπεται από το καταστατικό του. Με αυτή την διαδικασία θα αντιμετωπιστούνε προοπτικά ζητήματα συντεταγμένης παρακολούθησης των εξελίξεων σε Ευρωπαϊκό eπίπεδο (FEV) , ενιαία και πιο αναβαθμισμένη αντιμετώπιση της εκτεταμένης αντιποίησης του επαγγέλματος , κοινή πολιτική επιμόρφωσης – πιστοποίησης στο άμεσο μέλλον  του τρόπου άσκησης του επαγγέλματος , αποτελεσματικότερη κάλυψη της επικράτειας με εφημερίες ..

           Δ.Ε. -  Με Ευθύνη της Δ.Ε. να συγκαλούνται γεν. συνελεύσεις ανά 6-μηνο και ανά γεωγραφικό διαμέρισμα. Είναι το σημαντικότερο όπλο εν τέλη ενός συλλόγου η στήριξη του μέσα από τις διαδικασίες  του . Αυτή η σχέση είναι αμφίδρομη και παράλληλα και ο πιο ποιοτικός τρόπος για την επιστροφή των συναδέλφων στο σύλλογο τους.

· Έκδοση εγχειριδίου για τον επαγγελματία  με όλες τις πληροφορίες νομικού χαρακτήρα  ( νομοσχέδια , Π.Δ. ,τροπολογίες , διευθύνσεις υπηρεσιών , διεθνή περιοδικά , Σ.Σ.Ε.κλπ )

· Αναπροσαρμογή της ετήσιας συνδρομής στον σύλλογο. 

· Θεματική γεν. συνέλευση μέσα στο 2008 μετά από περιφερειακές συγκεντρώσεις  και εκδηλώσεις για την ΚΑΠ , την ενδιάμεση αναθεώρηση και τις ομάδες παραγωγών.

· Θεματική γεν. συνέλευση μέσα στο 2008 για τον δημόσιο τομέα κτηνιατρικών υπηρεσιών μαζί με την ΠΕΚΔΥ.

. 

Β.  Τρόφιμα – Δημόσια Υγεία.

                   Π.Δ. 344/1997 , 308 . Επανεκτίμηση στην Δ.Ε. με την νέα της σύνθεση και έγκριση από την γενική συνέλευση των παραρτημάτων. Το νέο επιθετικό καθεστώς εργασιακών σχέσεων στους οργανισμούς ιδιωτικού δικαίου ( ΕΦΕΤ , ΟΠΕΓΕΠ , ΟΠΕΚΕΠΕ ) και η απασχόληση στον έλεγχο τροφίμων με δελτίο παροχής  η με εργολαβίες  και υπ-εργολαβίες  τώρα δεν αμφισβητούνται. Ο ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΔΕΝ ΜΠΟΡΕΙ ΝΑ ΔΙΑΤΕΙΝΕΤΑΙ ΟΤΙ ΠΑΛΕΥΕΙ ΓΙΑ ΤΗΝ ΥΠΟΓΡΑΦΗ ΝΕΑΣ Σ.Σ.Ε. και παράλληλα να κάνει πλάτες στο υπουργείο και στην Ε.Ε. στην επέλαση τους στον οικονομικά ενδιαφέρον χώρο των τροφίμων και στα εργασιακά δικαιώματα των εργαζομένων στον χώρο αυτό. Παράλληλα η  δημόσια υγεία  δεν διασφαλίζεται από τους νόμους του κέρδους .  Μέσα από μαζικές διαδικασίες να διατυπώσει ο ΠΚΣ  το πώς αντιλαμβάνεται το σύστημα παραγωγής και ελέγχου παίρνοντας σαφή θέση πάνω στο εργασιακό καθεστώς προστασίας του κάθε εργαζόμενου που εμπλέκεται .

                   Δημόσια Υγεία.  2-μηνη καμπάνια ενημέρωσης του καταναλωτικού κοινού για μια σύγχρονη καταναλωτική συμπεριφορά. Αιχμές αυτής ….

· Σύγχρονο τρόφιμο ( ορμόνες , βιολογικά προϊόντα , γενετικά τροποποιημένα , GATT )

· Προγράμματα επιζωωτιων και ασφάλεια αυτών.

· Δημόσια καταγγελία του υπουργείου για την χρήση του άρθρου 20 στις προσλήψεις συμβασιούχων για την γρίπη των πτηνών.

· Ιδιωτικοποίηση του συστήματος ελέγχου τροφίμων.

· Επάρκεια και κατάρτιση προσωπικού στο τρόφιμο. Τι προβλέπουν τα προγράμματα σπουδών των κτηνιατρικών σχολών και οι μεταπτυχιακοί τίτλοι.
Γ.  Φάρμακο.

· Η επικοινωνιακή τακτικίστικη πολιτική του υπουργείου το προηγούμενο διάστημα με την τιμή του φαρμάκου και το κύκλωμα εμπορίας και  υπερτίμησής του πρέπει να μας δείξει και το τί πρέπει εμείς να διεκδικήσουμε. Φτάνει πια με την παράλληλη ή όχι εμπορία και παροχή υπηρεσιών. Το κύριο είναι ποιος κερδίζει από το φάρμακο με την πολυφαρμακία και την υπερτιμολόγηση. Η αγωνία του ΣΥΚΦΑ στις συναντήσεις που προηγηθήκανε αποκαλύπτει ότι όλοι δεν είμαστε το ίδιο. Για κάποιους το φάρμακο είναι εργαλείο και για κάποιους εμπόρευμα με επιθυμητό το μέγιστο κέρδος. 
· Να υιοθετηθεί από τον σύλλογο η θέση του παραρτήματος Β.Ε. για την διατίμηση του κτηνιατρικού φαρμάκου .
· Να τεθεί προς έγκριση ή τροποποίηση στην γεν. συνέλευση

· Να κατέβει σαν πρόταση στο υπουργείο και στα κόμματα της Βουλής

· Να ασκηθεί πίεση στις εταιρίες εισαγωγής με την δημοσίευση στον τύπο αρθογραφίας με την υπογραφή του ΠΚΣ για το σύστημα διαμόρφωσης της τιμής του φαρμάκου.

Δ.  Παραγωγικά ζώα.

· Διοργάνωση ημερίδας για τις επιπτώσεις στην κτηνοτροφία από την διεύρυνση της Ε.Ε. Προτείνεται να πραγματοποιηθεί το φθινόπωρο του 2007. 

· -Διαμόρφωση θέσης για το παραγωγικό μοντέλο της χώρας στην αιγοπροβατοτροφια και την βοοτροφια. Αφετηρία οι βίαιες αλλαγές που αυτό υφίσταται ( ποσοστώσεις , Π.Δ.308 , κτηνιατρική υποστήριξη , τυποποίηση , εξαγωγές ) 

· Η τύχη του κτηνιάτρου ελεύθερου επαγγελματία είναι άρρηκτα δεμένη με την τύχη της μικρομεσαίας κτηνοτροφικής επιχείρησης.. Η απευθείας πρόσβαση των εισαγωγικών και παραγωγικών εταιριών στο επίπεδο του στάβλου , η ελεύθερη διαμόρφωση τιμών στο κτηνιατρικό φάρμακο και η εξαφάνιση της μικρής επιχείρησης επιδρά στην τύχη του κτηνιάτρου ελεύθερου επαγγελματία. 

                           Από την άλλη η συρρίκνωση του δημόσιου τομέα οδηγεί τον κύριο όγκο των                                       συναδέλφων στην ιδιώτευση. Η επόμενη Δ.Ε. να προσδιορίσει σε συνεργασία με την ΠΕΚΔΥ τις ανάγκες του δημοσίου σε κτηνίατρους. Να διεκδικήσει την παραμονή των προγραμμάτων ζωονοσων στο δημόσιο . Να προχωρήσει η Δ.Ε σε έλεγχο για τους όρους απασχόλησης των συναδέλφων στις ανάδοχες εταιρείες εργολαβιών του δημοσίου.

                           Πολιτική θέση της Δ.Ε. να γίνει η προσφυγή στην γεν. συνέλευση κεντρικά ή των παραρτημάτων για την διαμόρφωση θέσης πάνω σε στρατηγικές επιλογές στην οικονομία των παραγωγικών ζώων.

Ε.  Ζώα συντροφιάς
                   Καταγραφή και προσδιορισμός από τον ΠΚΣ. Των κτηνιατρικών τίτλων και των όρων που μπορούνε να περιγράψουν το επίπεδο παροχής κτηνιατρικών υπηρεσιών. Νομοθετική κατοχύρωση αυτών των προσδιοριστικών όρων. 

                   Μεσώ της κτηνιατρικής επιτροπής της Ε.Ε. και της FECAVA  να διερευνηθεί η δυνατότητα της κατοχύρωσης της κτηνιατρικής πράξης μέσο πχ της υποχρεωτικής αναγραφής στο σφράγισμα κτηνιατρικών συνταγών και βιβλιαρίων του αριθμού μητρώου του κτηνιάτρου. Κάθε κτηνίατρος που έχει δικαίωμα στην παροχή υπηρεσιών να έχει και ειδικό αριθμό μητρώου στην κτηνιατρική υπηρεσία η στον σύλλογο του.
                  Πληρωμένη καταχώρηση στον Αθηναϊκό και τοπικό τύπο των ιατρείων που έχουν λάβει άδεια λειτουργίας.

                  Ενημερωτικό σημείωμα σε όλους τους δήμους της χώρας για το νομικό καθεστώς και τις συνέπειες της παράνομης στήριξης κτηνιάτρων και <άλλων>  για την εφαρμογή προγραμμάτων στειρώσεων. 

                    Νομοθετική κατοχύρωση των δυο τύπων βιβλιαρίων  α) αυτό του υπουργείου γεωργίας ,β)αυτό του ΠΚΣ.    .Μόνο αυτά να γίνονται αποδεκτά από αστυνομικές αρχές και δημόσιες υπηρεσίες.

                    Καταγραφή και δημοσιοποίηση των φαρμακευτικών προϊόντων και των αντίστοιχων εισαγωγικών εταιρειών  που συναντώνται και πωλούνται ευρέως από pet-shops.

                     Οικονομοτεχνική διερεύνηση για την ίδρυση κτηνιατρικού προμηθευτικού και υποστηρικτικού συνεταιρισμού. Ήδη η δραστηριοποίηση αντίστοιχων εταιρειών στο χώρο καταδεικνύει την έλλειψη υπηρεσιών  που γεννά το νέο περιβάλλον άσκησης του επαγγέλματος.

Είναι μια παλιά ιδέα με σοβαρή υποστήριξη από συναδέλφους  ο συνεταιρισμός για την προμήθεια και εμπορία φαρμάκων και αναλωσίμων. ( ανάλυση πιο συγκεκριμένη είναι πλεονασμός σε ένα πρόγραμμα δράσης, κάτι που λογικά θα γίνει και θα εμπλουτιστεί στην συνέλευση της Δ.Ε. ) .

Εκπαίδευση – Τίτλοι σπουδών  - Σεμινάρια.

                        Συζήτηση στην Δ.Ε. για…… 

· ΦΕΚ για ίδρυση μεταπτυχιακών τμημάτων στην Κτηνιατρική ΑΠΘ.

· Ισοτιμία  πτυχίων και μεταπτυχιακών τίτλων στην Ε.Ε.

· Σύστημα πιστοποίησης με πιστωτικές μονάδες.

· Πρόγραμμα σπουδών  στην Κτηνιατρική ΑΠΘ.

Κάθε γνώμη και τελικά κάθε πιθανή τελική θέση να περάσει από διάλογο στο περιοδικό , και τέλος έγκριση από τις  γενικές  συνελεύσεις των παραρτημάτων και κεντρικά.

Επισυνάπτουμε  αντίστοιχο κείμενο .
Ετήσιος κύκλος σεμιναρίων … μονοήμερα / διήμερα / τριήμερα  Κλειστού τύπου

Δωρεάν για τα οικονομικά τακτοποιημένα μέλη του συλλόγου . Έως τον Νοέμβριο του κάθε έτους να έχει εκδοθεί αναλυτικό πρόγραμμα σεμιναρίων για την επόμενη χρόνια σε δυο κύκλους (Άνοιξη , Φθινόπωρο ) Η θεματολογία θα καλύπτει όλο το φάσμα του Κτηνιατρικού ενδιαφέροντος και θα αντιμετωπίζονται οι προτεραιότητες με διετή προγραμματισμό επάρκειας. Το μέχρι σήμερα φαινόμενο της τυχαίας διοργάνωσης σεμιναρίων ανάλογα με αυτόν που παίρνει την πρωτοβουλία , και θεματολογία συναρτήσει του σπόνσορα δεν μπορεί να παίξει τον ρόλο της επιμόρφωσης  ούτε έχει την σοβαρότητα που θα χρειαστούμε σε λίγο όταν με το σύστημα της πιστοποίησης θα κρινόμαστε από ΕΚΕ , Πανεπιστήμιο , κλπ.
Πληθωρισμός ομιλητών με αξιοποίηση συναδέλφων της πράξης , του εξωτερικού και με ιδιαίτερη έμφαση σε συναδέλφους των Βαλκανικών χωρών.

Κλειστά σεμινάρια τριήμερα ανά περιοχή με διεθνή συμμετοχή στις παραμεθόριες περιοχές.

Κολέγια ειδικών …                                                                                                                             

Να αναλάβει ο σύλλογος την πρωτοβουλία για την συγκρότηση αυτών γιατί ο αρχικός πυρήνας θα καθορίσει σε πολύ μεγάλο βαθμό και τον μετέπειτα  χαρακτήρα τους. Να οριστεί από τον σύλλογο η επαγγελματική άξια και  ισοτιμία του τίτλου που θα παρέχουν , καθώς και τα κριτήρια αξιολόγησης

Όσοι έως τώρα έχουν αναλάβει τέτοια πρωτοβουλία να συναντηθούνε με την   Δ.Ε. άμεσα και να συζητηθεί η ενιαιοποιηση της τακτικής μας.                  

Περιοδικό 
Περιορισμός της άκριτης δημοσιοποίησης όλων των πεπραγμένων  και όλης της αλληλογραφίας της ΔΕ. Δημοσίευση νομολογίας , αποφάσεων κλπ σε ένθετο που θα μπορεί να αποσπαστεί και να τηρηθεί υπό μορφή αρχείου κάθε φορά. Η επιστημονική αρθογραφία να αυξηθεί  με αξιοποίηση  συναδέλφων της πράξης , μεταπτυχιακών φοιτητών και αναδημοσίευση άρθρων  περιοδικών του εξωτερικού.
Προτείνεται το περιοδικό να παρακολουθείται από μέλος της Δ.Ε  και η συντακτική επιτροπή να απαρτίζεται από άτομα εκτός διοικούσας.
Επιτροπές
Παρότι  είναι θέμα που μπορεί να εξετασθεί ξεχωριστά κρίνουμε σκόπιμο να αναφέρουμε τα παρακάτω.

· Σταδιακή αλλαγή της αντιπροσώπευσης στις Ευρωπαϊκές συναντήσεις.
· Λειτουργία επιτροπής εκπαιδευτικών και επαγγελματικών τίτλων και ισοτιμιών.
· Λειτουργία επιτροπής νομικών θεμάτων με την απασχόληση επ’ αμοιβής δικηγόρου με μοναδικό σκοπό την ανίχνευση , καταγραφή και δίωξη παράνομων pet-shop , Κτηνιατρείων , αντιποίησης , σωματείων αδέσποτων κλπ.
                                                          Η γραμματεία  της Πανεπιστημονικης Δ.Κ.

